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Exponenciální rovnice 1 

řešené porovnáním mocnin 

o stejných základech 



3 

Exponenciální funkce:  y = ax 

Pro a > 1 je exponenciální 

funkce rostoucí,  

pro 0 < a < 1 klesající. 

Jestliže se rovnají funkční 

hodnoty (mocniny), musí 

se rovnat i hodnoty 

exponentu. 

a > 0, a  1, uR, vR: 

au = av  u = v 

vu aa 

vu 

vu aa 

vu 
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Příklad 1: 

Rovnají se mocniny, musí 

se rovnat i exponenty. 

Řešíme lineární rovnici. 

Rovnice má jeden kořen. 

Zkouškou ověříme 

správnost řešení: 

5213  xx

1523  xx

6x

 6K 177 PL

5213 77   xx
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Příklad 2: 

Číslo 8 zapíšeme jako třetí 

mocninu čísla 2. 

Rovnají se mocniny, musí 

se rovnat i exponenty. 

Řešíme ryze kvadratickou 

rovnici. 

Zkouškou ověříme 

správnost řešení. 

 

 

82 62

x

362 x

92 x

32,1 x

 3K

36 22
2

x
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Příklad 3: 

Základy mocnin na obou 

stranách rovnice jsou 

navzájem převrácená čísla: 

 
 

 

Dále řešíme jako 

předchozí příklady. 

2
3

6,0
3

5 









 x
x

1
1

6,0
5

3

3

5 












  231 6,06,0   xx

    231  xx

    231 6,06,0   xx

23  xx
12  x

 5,0K

5,0x
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Příklad 4 :  

Podle vlastností druhé 

odmocniny platí: 

 

 

Porovnáme exponenty a 

řešíme kvadratickou 

rovnici. 

 

55 5,672

 xx

2

1

5,67 55
2

 xx

2

1

55 
5,05,672  xx

0672  xx
   016  xx

1;6 21  xx

 6;1K

 6;1K
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Příklad 5:  

Převedeme všechny 

mocniny na základ 2. 

Dále využijeme vzorec pro 

součin mocnin o stejném 

základu: 

 

Potom už postupujeme 

jako v předchozích 

příkladech. 

8213 1628   xxx

srsr aaa 

    842133 222



xxx

   842133 222   xxx

  324239 22   xxx

324311  xx
357 x
5x

 5K
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Příklad 6: 

 Využijeme převedení odmocnin  

na mocniny s racionálním 

exponentem: 

 

 

 

 

Dále postupujeme jako v 

předchozích příkladech. 

32 322 x x

s

r

s r aa 

x

x

x x

2

2 22



 

3

5

3 232 

3

52

22 



x

x

3

52




x

x

  xx 523 

xx 563 

62  x

3x

 3K

Nx;
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Příklady k procvičení (1): 
 

 

 

152 66.1   xx

 3272

.2   xx 
422

33.3
2 


xxx

1282.4 x

497.5 x

273.6 x

25

1
5.7 x

27

1
3.8 2 x

 2K

 1K

 2K

 7K

 2K










2

3
K

 2K

 3K
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Příklady k procvičení (2): 

324.9 x

64
2

1
.10 








x

5

23

2
4

1
.11 








x

47

2

75,0
3

4
.12 










 x

x

110.13 32

 xx










2

5
K

 6K

 0;3K










6

1
K










3

1
K
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Příklady k procvičení (3): 

15,0.14 42

x

113.15 352 2

 xx

66.16 5,232

 xx

2382 22

42.18   xxxx

 2K

 3;5,0 K

 2;1K

 7;1K

 6;2K

12

13

125

1
25.19














x

x










12

1
K

2162.17 5,262

 xx
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Příklady k procvičení (4): 

1

34

32
8

1
.20 










 x

x

7232.21 1  xx

3632.22 12  xx

12333 842.23   xxx

11223 255125.24   xxx










17

4
K

 2K

 1K

 3K

 12K

 9K5327 81273.25   xx



14 

Příklady k procvičení (5):  Nx

xx
168.26

5




xx
819.27

4




3214 24.30   xx x

273.28
1 1 

 x x

344 93.29   xx x

 NK  20

 8K

 5K

   NK  21

   NK  5,02
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Příklady k procvičení (6): 
11

512525.31



xx

1212
16642.32




xx

15215
27813.33




xx

15
242.34




xx

53
393.35




xx

xx
5255.36

20




 10K

 5,2K

 3K

 1K

 6K

 16K


